



ΠΡΕΣΒΕΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ
ΒΕΛΙΓΡΑΔΙ

Γραφείο Οικονομικών & Εμπορικών Υποθέσεων
Strahinjica Bana 76, 11000 Belgrade

Τηλ.: +381 11 322-23-38, +381 11 323-15-77

Fax: +381 11 324-92-15

[e-mail:ecocom-belgrade@mfa.gr](mailto:ecocom-belgrade@mfa.gr)

Δελτίο οικονομικών - επιχειρηματικών εξελίξεων

Απρίλιος-Μάιος 2017

Αύξηση ΑΕΠ Σερβίας 1% το α΄ τρίμηνο 2017

Η αύξηση του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος της Σερβίας, σε πραγματικούς όρους, κατά το πρώτο τρίμηνο του τρέχοντος έτους, ήταν 1%, σε σύγκριση με την αντίστοιχη περίοδο 2016, σύμφωνα με τη Σερβική Στατιστική Υπηρεσία. Η προβλεπόμενη αύξηση του ΑΕΠ της Σερβία για το 2017 είναι 3%. Υπενθυμίζεται ότι το 2016, ο προϋπολογισμός προέβλεπε ρυθμό ανάπτυξης του ΑΕΠ κατά 1,75%, η δε πραγματική ανάπτυξη ανήλθε 2,7%.

Στογίλκοβιτς: Η αύξηση της παραγωγικότητας επιτρέπει αύξηση μισθών και συντάξεων

Ο επικεφαλής των Ηνωμένων Ανεξάρτητων Συνδικάτων κ.Ζ.Στογίλκοβιτς δήλωσε ότι υπάρχει πλέον βάση για την αύξηση των κατώτατων μισθών και συντάξεων, δεδομένου ότι η παραγωγικότητα και το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν παρουσιάζουν σταθερή αύξηση τα τελευταία χρόνια. Σχολιάζοντας την υπόσχεση του τ.Πρωθυπουργού κ.Α.Βούτσιτς ότι οι μισθοί και οι συντάξεις θα σημειώσουν τη μεγαλύτερη αύξησή τους φέτος, είπε ότι η αύξηση των εισοδημάτων είναι απαραίτητη προκειμένου να διορθωθεί ο εσφαλμένος καθορισμός των μισθών για ορισμένες κατηγορίες εργαζομένων στο δημόσιο τομέα, όπως στην υγειονομική περίθαλψη, την ασφάλιση και άλλους τομείς. «Η Σερβία έχει τις χαμηλότερες συντάξεις και τους μισθούς στην περιοχή, και αυτός είναι ένας από τους λόγους για τους οποίους θα πρέπει τουλάχιστον να αυξηθούν 7 με 5 τοις εκατό, δεδομένου ότι η αύξηση της παραγωγικότητας υπολογίζεται σε 15 έως 20 τοις εκατό», δήλωσε ο ίδιος.

69,2 τοις εκατό του ΑΕΠ το δημόσιο χρέος της Σερβίας στα τέλη Μαρτίου

Το δημόσιο χρέος της Σερβίας στο τέλος Μαρτίου 2017 ανήλθε σε 24.55 δις. ευρώ, το οποίο αντιπροσωπεύει το 69,2% του ακαθάριστου εγχώριου προϊόντος (ΑΕΠ), σύμφωνα με το Υπουργείο Οικονομικών της Σερβίας. Τον Δεκέμβριο του περασμένου έτους, το δημόσιο χρέος ανήλθε σε περίπου 24.820 εκ.ευρώ, ή 72,9% του ΑΕΠ. Στο τέλος του 2015, το χρέος ανερχόταν επίσης σε περίπου 24.82 δις, ήτοι 74,7% του ΑΕΠ. Το χρέος της Σερβίας στο τέλος του 2014 ήταν 22.76 δις ευρώ, ή 70,4% του ΑΕΠ, και 20,14 δις στο τέλος του 2013, 59,6% του ΑΕΠ. Σημειώνεται ότι ο σερβικός νόμος για τον προϋπολογισμό περιορίζει το μερίδιο του δημοσίου χρέους ως προς το ΑΕΠ στο 45%.

Παγκόσμια Τράπεζα: Δάνειο 66 εκ. ευρώ στη Σερβία για καταστάσεις έκτακτης ανάγκης

Η Παγκόσμια Τράπεζα ανακοίνωσε τη χορήγηση δανείου 66 εκ. ευρώ στη Σερβία, για έργα ανασυγκρότησης και αντιμετώπισης καταστάσεων έκτακτης ανάγκης. Το εν λόγω «Δάνειο Αναπτυξιακής Πολιτικής με πρόβλεψη για επείγουσες ανάγκες» («Development Policy Loan with a Catastrophe Deferred Drawdown Option»-Cat DDO) είναι το πρώτο τέτοιο δάνειο της Παγκόσμιας Τράπεζας στην Ευρώπη, με βάση την εμπειρία από άλλα μέρη του κόσμου. Η Σερβία θα χρησιμοποιήσει το νέο δάνειο για τη χρηματοδότηση της αποκατάστασης των ζημιών από φυσικές καταστροφές και την κλιματική αλλαγή. Σχετική μελέτη της Παγκόσμιας Τράπεζας έδειξε ότι η Σερβία αντιμετωπίζει πιο συχνές και σοβαρές φυσικές καταστάσεις έκτακτης ανάγκης και είναι ευάλωτη σε διάφορες φυσικές καταστάσεις έκτακτης ανάγκης, όπως οι καταστροφικές πλημμύρες του 2014, κατολισθήσεις, ξηρασίες και σεισμούς, και ιδιαίτερα στην μελλοντική αλλαγή του κλίματος και ότι οι αντίξοες καιρικές συνθήκες που προκαλούνται από την κλιματική αλλαγή θα είναι πιο συχνές και έντονες. Τα κεφάλαια από το εν λόγω δάνειο μπορούν να αξιοποιηθούν για τα επόμενα τρία χρόνια, με δυνατότητα παράτασης της περιόδου τέσσερις φορές.

ΕΤΑΑ: η τράπεζα και η Σερβία εταίροι σε μελλοντικά έργα υποδομών

Η Υπουργός Κατασκευών, Μεταφορών και Υποδομών, κα Ζοράνα Μιχαΐλοβιτς, δήλωσε ότι το χρηματοπιστωτικό ίδρυμα θα συνεχίσει να είναι εταίρος και στα μελλοντικά έργα υποδομών στη Σερβία και ειδικότερα στον τομέα των οδικών μεταφορών και εκσυγχρονισμού στον τομέα των σιδηροδρόμων. Η κα Μιχαΐλοβιτς παρουσίασε στους εκπροσώπους της ΕΤΑΑ τη δυναμική της υλοποίησης των οδικών και σιδηροδρομικών έργων, καθώς και τα αποτελέσματα των μεταρρυθμίσεων που εφαρμόζονται στον τομέα των σιδηροδρόμων και το ρυθμό εκσυγχρονισμού των σιδηροδρομικών γραμμών. Η κα Μιχαΐλοβιτς τόνισε ότι η Σερβία, λόγω της γεωγραφικής της θέσης, είναι η συντομότερη διαδρομή που συνδέει την Ανατολή και τη Δύση, και ότι η διασύνδεση των υποδομών στην περιοχή και την Ευρώπη είναι πολύ σημαντική.

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΣΕΡΒΙΑΣ: Αποθέματα χρυσού στο 7,51% των συναλλαγματικών διαθεσίμων

Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα της Σερβίας, η Σερβία διαθέτει 18,86 τόνους χρυσού, που αντιπροσωπεύουν το 7,51% των εθνικών συναλλαγματικών διαθεσίμων της Σερβίας. Στην παγκόσμια κατάταξη σύμφωνα με τα αποθέματα

χρυσού που δημοσιεύθηκε από το World Gold Council, η Σερβία κατέχει την 63^η θέση, έχοντας την καλύτερη κατάταξη μεταξύ των χωρών στα Βαλκάνια. Σύμφωνα πάντα με την Κεντρική Τράπεζα Σερβίας, το μεγαλύτερο τμήμα του χρυσού, άνω του 94%, διατηρείται στη Σερβία, ενώ το υπόλοιπο διατηρείται σε λογαριασμούς στο εξωτερικό, συμπεριλαμβανομένης της Τράπεζας Διεθνών Διακανονισμών (BIS) στη Βασιλεία. Σύμφωνα με την Εθνική Τράπεζα της Σερβίας, ορισμένες ποσότητες χρυσού πωλήθηκαν τον Σεπτέμβριο του 2000, ενώ από το 2005 δεν έχει πωληθεί χρυσός, η δε τράπεζα έχει προβεί σε αύξηση των αποθεματικών χρυσού μέσω αγοράς χρυσού από την εγχώρια αγορά.

Νέα ιαπωνική επένδυση στο Sabac

Ο τ.Πρωθυπουργός της Σερβίας, κ.Αλεξάνταρ Βούτσιτς, και ο Ιάπωνας πρέσβης στη Σερβία, κ. Juichi Takahara, δήλωσαν στις 8 Μαΐου ότι οι διμερείς σχέσεις σημείωσαν πρόοδο, ιδίως στον οικονομικό τομέα, όπως ανέφερε η σερβική κυβέρνηση. Σύμφωνα με το σχετικό δελτίο τύπου, ο Ιάπωνας Πρέσβης ενημέρωσε ότι η κατασκευή του εργοστασίου καλωδίων αυτοκινήτου Yazaki στο Sabac θα ολοκληρωθεί άμεσα και ότι το εργοστάσιο θα αρχίσει να λειτουργεί τον Ιούνιο. Ο Πρέσβης δήλωσε επίσης ότι η ιαπωνική Jetro αρμόδια για το εξωτερικό εμπόριο και τις επενδύσεις θα αποστείλει αντιπροσωπεία στη Σερβία σύντομα. Βούτσιτς και Takahara συζήτησαν επίσης την αθλητική συνεργασία, δεδομένου ότι η Ιαπωνία θα φιλοξενήσει τους Ολυμπιακούς και Παραολυμπιακούς Αγώνες το 2020, καθώς και τη συνεργασία σε άλλους τομείς που μπορούν να ενισχύσουν τους δεσμούς μεταξύ της Σερβίας και της Ιαπωνίας, συμπεριλαμβανομένης μιας νέας έκθεσης για τον Νίκολα Τέσλα, η οποία έχει προγραμματιστεί να λάβει χώρα το 2019 στην Ιαπωνία.

Γραφεία σε Πεκίνο-Σαγκάη ανοίγει το Επιμελητήριο Σερβίας

Το Σερβικό Εμπορικό Επιμελητήριο εγκαινίασε, στις 9 Απριλίου, τη λειτουργία γραφείου του στο Πεκίνο, ενώ αντίστοιχο γραφείο στη Σαγκάη εγκαινιάστηκε στις 10 Μαΐου, με τη βοήθεια των Κινέζων εταίρων που εξασφάλισαν χώρο και υποδομές. Σύμφωνα με δήλωση του Πρόεδρου του Επιμελητηρίου κ. Μάρκο Cadez στο εξής η υποστήριξη θα είναι ισχυρότερη ώστε να εισέλθουν τα σερβικά προϊόντα στην τεράστια κινεζική αγορά, και θα συμβάλει στην ενίσχυση της οικονομικής συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών. Σύμφωνα με τον κ.Cadez η οικονομική συνεργασία μεταξύ των Σερβίας και Κίνας γίνεται ολοένα και πιο επιτυχής, αλλά υπάρχουν μεγάλες δυνατότητες για πιο περαιτέρω ανάπτυξη των οικονομικών σχέσεων, κυρίως μέσω της προσέλκυσης κινεζικών επενδύσεων και σύγχρονων τεχνολογιών και της αύξησης των εξαγωγών σερβικών προϊόντων προς την κινεζική αγορά. Κατά την παραμονή του στο Πεκίνο, ο Πρόεδρος του Επιμελητηρίου συναντήθηκε με εκπρόσωπους μεγάλων κινεζικών εταιρειών, ενώ

στα εγκαίνια του γραφείου του Πεκίνου παραβρέθηκαν εκπρόσωποι της σερβικής πρεσβείας και κινέζοι επιχειρηματίες, οι οποίοι έχουν ήδη επιχειρηματική δραστηριότητα ή ενδιαφέρονται να εισέλθουν στην σερβική αγορά.

Μιχαΐλοβιτς: Συνεργασία σερβικής κυβέρνησης-FIC για τη βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος

Η αναπληρωτής πρωθυπουργός της Σερβίας, κα Ζοράνα Μιχαΐλοβιτς συναντήθηκε με τον πρόεδρο του Συμβουλίου Ξένων Επενδυτών, Yana Mikhailova, με σκοπό να συζητήσουν τις δραστηριότητες μιας κοινής ομάδας εργασίας, η οποία θα συσταθεί για τη βελτίωση των επιχειρηματικών συνθηκών για τους επενδυτές και την άρση των εμποδίων στην επιχειρηματική δραστηριότητα στη Σερβία. Η πρώτη συνάντηση της ομάδας, με επικεφαλής τον πρωθυπουργό με τη συμμετοχή επτά υπουργών και εκπρόσωπων του Συμβουλίου, πραγματοποιήθηκε πρόσφατα. Κοινές προτάσεις κατατέθηκαν σχετικά με μέτρα που πρέπει να ληφθούν για τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος προκειμένου να δημιουργηθούν οι καλύτερες δυνατές συνθήκες για τους νέους επενδυτές καθώς και για τις επιχειρήσεις που ήδη δραστηριοποιούνται στη χώρα. Η κα Mikhailova επαίνεσε τις προσπάθειες για την βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος ενώ η πρόεδρος του FIC συμφώνησε ότι είναι πολύ σημαντικό να καθαρισθούν από κοινού οι επόμενες κινήσεις από το υπουργικό συμβούλιο και τους ξένους επενδυτές στην επόμενη συνεδρίαση της ομάδας.

ΕΤΑΑ: αναθεώρηση προς τα πάνω της προβλεπόμενης ανάπτυξης για τη Σερβία

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, τον Μάιο, μετά την ισχυρή αναπτυξιακή δυναμική το 2016, όταν η οικονομική ανάπτυξη ανήλθε σε 2,8 %, η Σερβία θα σημειώσει ανάπτυξη 2,9% το 2017 και 3% το 2018. Ωστόσο, η φετινή οικονομική ανάπτυξη στη Σερβία θα είναι χαμηλότερη από το μέσο όρο για την περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης (3,1%) και χαμηλότερη από την αύξηση σε Μαυροβούνιο, Αλβανία και Κοσσυφοπέδιο. Υπενθυμίζεται ότι στην έκθεση του Νοεμβρίου 2016, η ΕΤΑΑ είχε ανακοινώσει προβλεπόμενη οικονομική ανάπτυξη 2,7 % για το 2017, η οποία αναθεωρήθηκε πρόσφατα ελαφρώς προς τα πάνω. Ο κύριος μοχλός ανάπτυξης στη Σερβία θα είναι η εγχώρια ζήτηση, μαζί με την αύξηση των επενδύσεων και τη βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, σε συνδυασμό με την επιτυχή δημοσιονομική εξυγίανση και τις συνεχιζόμενες διαρθρωτικές μεταρρυθμίσεις. Η αύξηση της απασχόλησης και των μισθών θα υποκινήσουν περαιτέρω αύξηση των καταναλωτικών δαπανών, αναφέρει η ΕΤΑΑ σε σχετική έκθεση με τίτλο Περιφερειακές Οικονομικές Προοπτικές.

Πρόγραμμα COSME: 200 εκ.ευρώ πιστώσεις σε Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις

Δύο νέες συμβάσεις εγγυήσεων υπεγράφησαν στο πλαίσιο του Ευρωπαϊκού προγράμματος COSME για την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων, οι οποίες θα εξασφαλίσουν άμεσες εγγυήσεις προς τις τράπεζες για την υποστήριξη 4.600 ΜΜΕ στη Σερβία, με δάνεια συνολικού ύψους 200 εκατομμυρίων ευρώ. Οι συμβάσεις υπεγράφησαν από τον εκτελεστικό διευθυντή του Ευρωπαϊκού Ταμείου Επενδύσεων (ΕΤαΕ), κ. Pier Luigi Gillibert, τον πρόεδρο της Εκτελεστικής Επιτροπής της Banca Intesa, κ. Draginja Djuric, και τον πρόεδρο της Εκτελεστικής Επιτροπής της Τράπεζας UniCredit της Σερβίας, κ. Csilla Ihász. Ο Υπουργός Εμπορίου κ. Γκόραν Κνέζεβιτς, ο οποίος παραβρέθηκε στην υπογραφή των συμβάσεων, δήλωσε ότι η Σερβία, όπως και η Ευρώπη, αντλεί τις μεγαλύτερες αναπτυξιακές δυνατότητες της από τις ΜΜΕ, που αντιπροσωπεύουν το 98% των επιχειρήσεων στη Σερβία και συνέβαλαν περισσότερο από 50 % στο ΑΕΠ της Σερβίας. Τόνισε ότι το πρόγραμμα COSME είναι πολύ σημαντικό για τη Σερβία, καθώς μέσω του τελευταίου εξασφαλίζονται νέα φτηνά δάνεια για τις ΜΜΕ. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την εσωτερική αγορά, βιομηχανία, επιχειρηματικότητα και ΜΜΕ, κα. Elzbieta Bienkowska, η οποία επισκέφθηκε τη Σερβία, δήλωσε ικανοποιημένη με την υπογραφή των εν λόγω συμβάσεων. Σημειώνεται ότι η συμφωνία COSME μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Σερβίας, η οποία επέτρεψε τη συμμετοχή Σερβίας στο εν λόγω πρόγραμμα, υπεγράφη στις Βρυξέλλες το Νοέμβριο 2015. Με την υπογραφή της συμφωνίας, η Σερβία έγινε η έβδομη χώρα εκτός της Ευρωπαϊκής Ένωσης με δικαίωμα χρηματοδότησης από το πρόγραμμα COSME, μετά τις Μαυροβούνιο, ΠΓΔΜ, Αλβανία, Μολδαβία, Αρμενία και Τουρκία.

Μιχαΐλοβιτς: Κατασκευή αυτοκινητοδρόμου Preljina - Pozega το 2018

Η Υπουργός Δημοσίων Έργων, Μεταφορών και Υποδομών, κα Ζοράνα Μιχαΐλοβιτς, δήλωσε, στις 14 Μαΐου, στο Πεκίνο, ότι η κατασκευή του τμήματος του αυτοκινητοδρόμου προς Μαυροβούνιο, μεταξύ Preljina και Pozega, θα μπορούσε να ξεκινήσει το επόμενο έτος, σύμφωνα με το σχετικό δελτίο τύπου. Το σχετικό μνημόνιο έχει ήδη υπογραφεί και θα μπορούσε να ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος του έτους δήλωσε η κα Μιχαΐλοβιτς, η οποία υπέγραψε δύο μνημόνια συνεργασίας με την China Road and Bridge Corporation για έργα ύψους 2,5 δις συνολικά. Η πρώτη συμφωνία αφορά την κατασκευή τμημάτων της εθνικής οδού επί του Διάδρομου 11 στα σύνορα με το Μαυροβούνιο για τα τμήματα από Preljina ως Pozega και από Pozega ως Boljare, μήκους 140 χιλιομέτρων, η οποία σύμφωνα με τις πρώτες εκτιμήσεις θα κοστίσει περίπου 2,1 δις. Η δεύτερη συμφωνία αφορά στην κατασκευή ενός από τους πιο σημαντικούς αυτοκινητοδρόμους στη Βοϊβοδίνη, και ειδικότερα το ταχείας κυκλοφορίας τμήμα από Novi Sad προς Ruma, μέρος του οποίου αποτελεί σήραγγα μέσα από το όρος Fruska Gora. Το εν λόγω τμήμα έχει μήκος 123 χιλιόμετρα και η εκτιμώμενη

αξία του έργου είναι περίπου 400 εκατομμύρια. Η κα Μιχαΐλοβιτς δήλωσε ότι η υλοποίηση αυτών των έργων θα δημιουργήσει νέες θέσεις εργασίας για εγχώριες εταιρείες.

Μιχαΐλοβιτς-Szjijártó: έναρξη κατασκευής σιδηροδρομικής γραμμής Βελιγράδι-Βουδαπέστη

Η Αναπληρωτής πρωθυπουργός της Σερβίας, κα Ζόρανα Μιχαΐλοβιτς, συναντήθηκε στο Πεκίνο στις 15 Μαΐου, με τον ούγγρο υπουργό Εξωτερικών και Εξωτερικού Εμπόριου, κ.Pete Szijjarto, για να συζητήσουν την κατασκευή ενός διπλού, υψηλής ταχύτητας σιδηροδρόμου για τη σύνδεση Βελιγραδίου-Βουδαπέστης, καθώς και τον εκσυγχρονισμό της σιδηροδρομικής γραμμής μεταξύ των δύο κρατών, που διεξάγεται σε συνεργασία με την Κίνα. Η Υπουργός Κατασκευών και Υποδομών, κα Μιχαΐλοβιτς, ανέφερε ότι έχει επιτευχθεί συναίνεση στις συναντήσεις της με τους Κινέζους εταίρους ότι η έναρξη των εργασιών για το πρώτο σκέλος μεταξύ Βελιγραδίου και Stara Pazova θα συμπίπτει με τη σύνοδο κορυφής της Κίνας και 16 Ευρωπαϊκών κρατών τον επόμενο Νοέμβριο, στη Βουδαπέστη. Κατά τη διάρκεια της επίσκεψής της στο Πεκίνο, η υπουργός Δημοσίων Έργων, Μεταφορών και Υποδομών Ζοράνα Μιχαΐλοβιτς υπέγραψε, στις 16 Μαΐου, δανειακή σύμβαση με την κινεζική Eximbank, για την παροχή χρηματοδοτικής στήριξης στην ανακατασκευή και τον εκσυγχρονισμό του πρώτου τμήματος του σιδηροδρόμου υψηλής ταχύτητας μεταξύ Βελιγραδίου και Βουδαπέστης. Το προτιμησιακό δάνειο ύψους 297.6 εκατομμυρίων δολ.ΗΠΑ για το τμήμα των σιδηροδρομικών Βελιγράδι - Stara Pazova, εγκρίθηκε με πέντε χρόνια περίοδο χάριτος και εικοσαετή περίοδο εξόφλησης. Πρόκειται για την πρώτη σιδηροδρομική γραμμή υψηλής ταχύτητας στη Σερβία, επιτρέποντας ταχύτητες άνω των 200 χιλιομέτρων ανά ώρα, οι δε εργασίες κατασκευής θα ξεκινήσουν φέτος. Η υπουργός δήλωσε ότι η σιδηροδρομική γραμμή υψηλής ταχύτητας είναι το πιο σημαντικό έργο για τη Σερβία στο πλαίσιο πρωτοβουλίας «One Belt-One Road», καθώς η νέα σιδηροδρομική γραμμή θα αποτελεί την κύρια οδό από το ελληνικό λιμάνι του Πειραιά προς την Κεντρική Ευρώπη. Η γραμμή είναι μεγάλης σημασίας για τη Σερβία, γιατί θα είναι η ταχύτερη οδός για τις εθνικές εξαγωγές προς κράτη μέλη της ΕΕ και θα συνδέσει με το Βελιγράδι τη Βιέννη και άλλες ευρωπαϊκές πόλεις. Μόλις το έργο ολοκληρωθεί, η απόσταση Βελιγραδίου-Νοβί Sad θα καλύπτεται σε περίπου μισή ώρα, και έως Subotica σε λιγότερο από μία ώρα, σύμφωνα πάντα με την κα Μιχαΐλοβιτς.

Βούγιοβιτς: μέτρα κατά της παραοικονομίας

Μέτρα κατά της παραοικονομίας ανακοίνωσε, στις 17 Μαΐου, ο σέρβος Υπουργός Οικονομικών κ.Ντούσαν Βούγιοβιτς, αναφέροντας ότι ο περιορισμός της κυκλοφορίας χρήματος σε μετρητά θα είναι ένα από τα σημαντικά μέτρα για

την καταπολέμηση της παραοικονομίας. Μετά τη συνάντηση του συντονιστικού οργάνου της κυβέρνησης αρμόδιου για την καταπολέμηση τη γκρίζας οικονομίας, ο ίδιος δήλωσε ότι τα αποτελέσματα ήταν καλά μέχρι στιγμής και ότι στόχος είναι η μείωση του μεριδίου της τελευταίας στο ακαθάριστο εγχώριο προϊόν, από 15 έως 20 τοις εκατό. Σύμφωνα με τον κ.Βούγιοβιτς, η σερβική κυβέρνηση θα εξετάσει πιθανή μείωση του ύψους φόρων και εισφορών, το οποίο αναφέρεται από τις επιχειρήσεις ως βασικό αίτιο της γκρίζας οικονομίας, μόνο στα μέσα Οκτωβρίου, όταν το σύνολο των εσόδων και δαπανών του προϋπολογισμού θα είναι γνωστό. Εξάλλου, ο Υπουργός εργασίας, απασχόλησης και κοινωνικής πρόνοιας, κ.Αλεξάνταρ Βουλίν, δήλωσε ότι οι επιθεωρητές εντόπισαν 8.065 παράνομους εργαζομένους από τον Ιανουάριο έως Απρίλιο του τρέχοντος έτους, 7.579 εκ των οποίων προσέλαβαν οι εργοδότες ως νόμιμους υπαλλήλους, κατόπιν σχετικής απόφασης των οργάνων ελέγχου.

Λιάιτς: στόχος να καταστεί η Σερβία περιφερειακό κέντρο κινεζικών επενδύσεων

Ο Υπουργός Εμπορίου, Τουρισμού και Τηλεπικοινωνιών, κ.Ρασίμ Λιάιτς, δήλωσε στις 18 Μαΐου ότι στόχος είναι να καταστεί το Βελιγράδι και η Σερβία γενικότερα περιφερειακό κέντρο για τις Κινεζικές επενδύσεις και κινεζικές εταιρείες. Μιλώντας στα εγκαίνια της Διεθνούς Έκθεσης κινέζων κατασκευαστών, Zhejiang Export Fair 2017 στο Βελιγράδι, ο κ.Λιάιτς δήλωσε ότι το Βελιγράδι τώρα στέκεται στο πλευρό μεγάλων πόλεων, όπως Βερολίνο, Μόσχα και Λονδίνο, οι οποίες έχουν φιλοξενήσει εκθέσεις από κινέζους κατασκευαστές και εταιρείες στο παρελθόν. Σύμφωνα με τον ίδιο, η έκθεση αποτελεί απόδειξη ότι η στρατηγική συμφωνία μεταξύ Σερβίας και Κίνας δεν είναι απλώς νεκρό γράμμα και ότι η συνεργασία αυτή ενισχύεται και μπορεί να συμβάλει στην αύξηση του εμπορίου και των άμεσων επαφών μεταξύ Κινέζων και οι Σέρβων επιχειρηματιών. Σημειώνεται ότι η Σερβία εισάγει προϊόντα αξίας 1.6 δις.Δολαρίων ΗΠΑ από την Κίνα, το 51% των οποίων εισάγεται από τρίτες χώρες, ακόμη και αν τα προϊόντα είναι κινεζικής προέλευσης.

Βούγιοβιτς: Δάνεια σε EPS - Elektromreza από KfW

Ο υπουργός Οικονομικών κ. Ντούσαν Βούγιοβιτς, δήλωσε, στις 18 Μαΐου, στο σερβικό κοινοβούλιο ότι τα δάνεια ύψους 45 εκ.ευρώ προς την Ηλεκτρική Βιομηχανία της Σερβίας (EPS) και 15 εκ.ευρώ στη σερβική εταιρεία Elektromreza από τη γερμανική τράπεζας KfW δεν θα πρέπει να επιβαρύνουν από το Δημόσιο Ταμείο, αλλά θα εξυπηρετηθούν από τις ίδιες τις εταιρείες. Ο κ.Βούγιοβιτς σημείωσε ότι οι οικονομικές προϋποθέσεις για τα δύο αυτά δάνεια ήταν ευνοϊκές με επιτόκιο 0,8%. Οι κρατικές εγγυήσεις προς την KfW για τα προαναφερθέντα 45 εκατομμύρια ευρώ δανείου KfW προς την EPS αφορούν έργο που ονομάζεται εκσυγχρονισμός του Συστήματος Λήψης - Αποτέφρωση Θερμοηλεκτρική

σταθμού Νίκολα Τέσλα Α και τα 15 εκ. ευρώ δάνειο προς την Elektromreza, προορίζονται για περιφερειακό πρόγραμμα της ενεργειακής απόδοσης και του συστήματος μεταφοράς.

RTB BOR: πιθανή προσφυγή σε διαιτησία κατά καναδικής SNC LAVALIN.

Το συγκρότημα εξόρυξης και τήξης RTB Bor, ανακοίνωσε στις 18 Μαΐου το ενδεχόμενο προσφυγής σε διαιτησία από το Διεθνές Εμπορικό Επιμελητήριο στο Παρίσι κατά της καναδικής SNC LAVALIN, αναφορικά με την πυρκαγιά που ξέσπασε σε πρόσφατα κατασκευασμένο από την τελευταία εργοστάσιο θειικού οξέος. Η πυρκαγιά προκάλεσε τεράστιες ζημιές και είχε τεράστιες επιπτώσεις για λειτουργία του συγκροτήματος και αντιεπαγγελματική συμπεριφορά της SNC-Lavalin, της καναδική εταιρείας που ήταν ο κύριος ανάδοχος του έργου.

ΣΕΡΒΙΑ: εισροή ΑΞΕ 1,9 δις Ευρώ το 2016

Οι άμεσες ξένες επενδύσεις στη Σερβία το 2016 ανήλθαν συνολικά σε περισσότερα από 1,9 δισεκατομμύρια Ευρώ, δήλωσε ο Υφυπουργός Οικονομίας, κ. Milun Trivunac, οι οποίες αναμένεται ότι θα δημιουργήσουν 28.000 θέσεις εργασίας. Συμπλήρωσε ότι οι επιδοτήσεις που η κυβέρνηση δίνει από το 2015 έχουν προσελκύσει νέους επενδυτές και ότι το ένα τρίτο των επενδυτών στη Σερβία, επιθυμούν να επανεπενδύσουν. Εξάλλου, σύμφωνα με τον ίδιο, η κυβέρνηση αυτή τη στιγμή προσπαθεί να επιλύσει το πρόβλημα με τις κρατικές επιχειρήσεις. Σύμφωνα με τον ίδιο, η Σερβία χρειάζεται 5 με 6 τοις εκατό οικονομική ανάπτυξη σε ετήσια βάση, ενώ η προβλεπόμενη ανάπτυξη 3 τοις εκατό δεν είναι επαρκής.

Πλεόνασμα προϋπολογισμού 7 δις δηνάρια το α' τρίμηνο 2017

Το σερβικό Υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε ότι, σύμφωνα με προκαταρκτικά στοιχεία, προκύπτει πλεόνασμα 7 δις.δολαρίων στον κρατικό Προϋπολογισμό κατά το πρώτο τρίμηνο του έτους. Ο ετήσιος προϋπολογισμός και οι τριμηνιαίοι στόχοι που τέθηκαν σε συμφωνία με το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο, προέβλεπαν έλλειμμα ύψους 47,5 δις. Διηναρίων στο τέλος του έτους, γεγονός που σημαίνει ότι το επιτευχθέν αποτέλεσμα είναι καλύτερο κατά 55 δις. διηνάρια. Το εν λόγω αποτέλεσμα προέρχεται από την καλύτερη είσπραξη εσόδων (περίπου 33 δις. RSD) και σε μικρότερο βαθμό (21,5 δισεκατομμύρια δολάρια RSD), τη μείωση των δαπανών, σύμφωνα με το σχετικό δελτίο τύπου. Ειδικότερα, η καλύτερη είσπραξη του ΦΠΑ, των ειδικών φόρων κατανάλωσης και του φόρου επί των κερδών προκάλεσε τη θετική απόκλιση σε σχέση με τα προβλεπόμενα φορολογικά έσοδα, της τάξεως των 17 δις. Διηναρίων. Ο

εισπραχθείς ΦΠΑ ανήλθε σε 109,6 δισεκατομμύρια, 5% υψηλότερα από το προβλεπόμενο, ενώ περίπου οκτώ δισεκατομμύρια εισπράχθηκαν από τον ειδικό φόρο κατανάλωσης, ως επί το πλείστον αποτέλεσμα της καλύτερης συλλογής των ειδικών φόρων κατανάλωσης στα προϊόντα καπνού.

BRNABIC: Η παραοικονομία υπολογίζεται σε 8,5 εκατομμύρια ευρώ καθημερινά

Σύμφωνα με την τ.Υπουργό Δημόσιας Διοίκησης και τοπικής αυτοδιοίκησης κα Ana Brnabic δήλωσε ότι 8,5 εκ. ευρώ περνούν από τη γκρίζα οικονομία κάθε μέρα. Τον Ιανουάριο, η έναρξη της λαχειοφόρου αγοράς που ονομάζεται «Πάρτε την απόδειξη σας και κερδίστε», προκάλεσε αύξηση 83,5% στον αριθμό των φορολογικών αποδείξεων που εκδόθηκαν. Σύμφωνα με τα σχετικά στοιχεία, έχουν παραληφθεί 8,5 εκατομμύρια φάκελοι για την κλήρωση, με συμμετοχή 45% του σερβικού πληθυσμού. Από την έναρξη του σχεδίου δράσης για την καταπολέμηση της γκρίζας οικονομίας, το Δεκέμβριο 2015, ο αριθμός των νέων επιχειρήσεων έχουν αυξηθεί 15%, ενώ ο αριθμός των επιχειρήσεων που έκλεισαν μειώθηκε κατά 9%.

Εθνικά συναλλαγματικά αποθέματα 9,73 δισεκατομμύρια ευρώ τον Μάρτιο

Τα αποθεματικά της Σερβίας σε ξένο νόμισμα ανέρχονταν σε 9,73 δισ. Ευρώ στο τέλος Μαρτίου, μειωμένα κατά 15 εκ.ευρώ από τον Φεβρουάριο, ανακοίνωσε η Κεντρική Τράπεζα. Το ποσό καλύπτει το 208% της προσφοράς χρήματος M1 και προμήθεια έξι μηνών εισαγόμενων εμπορευμάτων και υπηρεσιών. Τα καθαρά συναλλαγματικά αποθέματα (σύνολο αποθεματικών μείον υποχρεωτικών αποθεματικών τραπεζών και άλλοι πόροι) ήταν 8,03 δισ. Ευρώ στο τέλος του τρίτου μήνα, μειωμένα κατά 29,1 εκατ. Ευρώ έναντι του προηγούμενου μήνα. Η μικρή πτώση των συναλλαγματικών αποθεμάτων τον Μάρτιο είναι κυρίως αποτέλεσμα των δυσμενών επιπτώσεων στην αγορά, κυρίως λόγω δυσμενών μεταβολών των νομισματικών δεικτών στις διεθνείς αγορές. Οι συναλλαγές σε ξένο νόμισμα στη διατραπεζική αγορά ήταν 429 εκατ. Ευρώ το Μάρτιο, σημειώνοντας αύξηση κατά 117,4 εκατ. Ευρώ σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα. Στο πρώτο τέταρτο του έτους το διατραπεζικό εμπόριο ανήλθε σε 1,11 δισ.ευρώ.

Κίνα: Ενδιαφέρον για την εισαγωγή 500.000 τόνων βόειου κρέατος ετησίως από τη Σερβία

Η Κίνα ενδιαφέρεται να εισάγει 500.000 τόνους βοδινού από τη Σερβία ετησίως, σύμφωνα με εκπρόσωπους της Υπηρεσίας Επιτοπιότητας Ποιότητας και Επιθεώρησης (Administration of Quality Supervision, Inspection and Quarantine AQSIQ). Σύμφωνα με την τελευταία, η Σερβία πληροί όλα τα κριτήρια που απαιτούνται από την κινεζική νομοθεσία και η προοπτική χαρακτηρίζεται ως μια

σπουδαία επιχειρηματική ευκαιρία για τη Σερβία, προσθέτοντας ότι σύντομα όλα θα είναι έτοιμα για την εξαγωγή του κρέατος στην Κίνα. Η επίσκεψη της αντιπροσωπείας του AQSIQ συμφωνήθηκε κατά την πρόσφατη επίσκεψη του τ.Προέδρου Νίκολιτς στην Κίνα. Σύμφωνα με τη σχετική δήλωση, οι ενδιαφερόμενες εταιρείες προτίθενται επίσης να επενδύσουν στη Σερβία και η σερβική κυβέρνηση ήταν έτοιμη να παράσχει κίνητρα για τις εταιρείες αυτές. Μετά την υπογραφή του συμφώνου, ο υπουργός Γεωργίας κ.Branislav Nedimovic δήλωσε στους δημοσιογράφους ότι η Σερβία θα εξάγει στην Κίνα βασικά προϊόντα φυτικής και ζωικής προέλευσης, κυρίως κρέας, γάλα, γαλακτοκομικά προϊόντα, καλαμπόκι, ζαχαρότευτλα και δαμάσκηνα τα οποία θα είναι διαθέσιμα στην αγορά της Κίνας σύντομα.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΤΡΑΠΕΖΑ: Πρόγραμμα για λιγότερο απασχολήσιμες ομάδες πληθυσμού

Εκπρόσωποι του Υπουργείου Απασχόλησης, Βετεράνων και Κοινωνικών Υποθέσεων και της Παγκόσμιας Τράπεζας υπέγραψαν συμφωνία για πρόγραμμα για την πρόσληψη λιγότερο απασχολήσιμων ομάδων πληθυσμού, με την οικονομική υποστήριξη της τελευταίας, σύμφωνα με σχετικό δελτίο τύπου. Ο υπουργός κ. Βλαντιμίρ Ίλιτς δήλωσε ότι παρά τη σημαντική πρόοδο που σημειώθηκε στην προώθηση της ισότητας των φύλων και της ισότιμης πρόσβασης στην απασχόληση, οι γυναίκες, οι νέοι και οι μειονοτικές εθνοτικές ομάδες στη Σερβία αντιμετωπίζουν εμπόδια στην αγορά εργασίας και την πρόσβαση σε θέσεις εργασίας. Για το λόγο αυτό κρίθηκε απαραίτητο να εντατικοποιηθεί η προώθηση της ισότιμης πρόσβασης στις οικονομικές ευκαιρίες με την άρση των εμποδίων και την ενθάρρυνσή τους για εύρεση εργασίας. Τα κονδύλια που διατέθηκαν για το τρέχον έτος θα κατευθυνθούν κυρίως για προσλήψεις λιγότερο απασχολούμενων ομάδων, στις οποίες περιλαμβάνονται και οι ομάδες κάτω των 30 και πάνω από 50 ετών, μακρόχρονα άνεργοι, άτομα χωρίς ή με χαμηλά επαγγελματικά προσόντα, τα άτομα με αναπηρίες, δικαιούχους κοινωνικής βοήθειας και πληθυσμούς Ρομά.

Σερβία: συμφωνία για ένταξη στο Ταμείο Επιχειρηματικής Καινοτομίας (ENIF)

Η κυβέρνηση της Σερβίας υπέγραψε συμφωνία για ένταξή της στο Ταμείο Επιχειρηματικής Καινοτομίας (ENIF) ως εταίρος περιορισμένης ευθύνης. Το συνολικό κονδύλι του ταμείου που διατίθεται για επενδύσεις σε εταιρείες τεχνολογίας πρώιμης φάσης στα Δυτικά Βαλκάνια υπερβαίνει τα 41 εκατ. Ευρώ. Το Ταμείο Επιχειρηματικής Καινοτομίας (ENIF) αποτελεί έναν πυλώνα της δομής-ομπρέλας - Διευκόλυνση Ανάπτυξης και Καινοτομίας Επιχειρήσεων των Δυτικών Βαλκανίων (WB EDIF) η οποία παρέχει μια σειρά συμπληρωματικών χρηματοδοτικών μέσων και υπηρεσιών υποστήριξης προς τις ΜΜΕ στα Δυτικά Βαλκάνια. Το ENIF είναι ταμείο αμοιβαίων κεφαλαίων που στοχεύει στη στήριξη των ΜΜΕ σε πρώιμο στάδιο, οι οποίες επιθυμούν να αναπτύξουν τις

δραστηριότητές τους διεθνώς. Οι υφιστάμενοι επενδυτές στο ENIF περιλαμβάνουν θεσμικούς επενδυτές όπως η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων (EIF), η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης (ΕΤΑΑ), και πολλοί μεμονωμένοι ιδιώτες επενδυτές και δραστηριοποιείται στην περιοχή από τον Σεπτέμβριο του 2015. Το χαρτοφυλάκιο του μέχρι σήμερα περιλαμβάνει 8 εταιρείες τεχνολογίας σε στάδιο πρώιμης ανάπτυξης, μεταξύ των οποίων τέσσερις από τη Σερβία. Για την ανάγκη συμμετοχής της Δημοκρατίας της Σερβίας στην ENIF, εξασφαλίζονται κεφάλαια από το τμήμα του Υπουργείου Παιδείας, Επιστήμης και Τεχνολογικής Ανάπτυξης, ύψους 21,5 εκατομμυρίων δηναρίων. Το Υπουργείο Οικονομίας συμμετέχει επίσης στο Πρόγραμμα μέσω εκπροσώπησης στα όργανα διακυβέρνησης του Ταμείου.
